

Zprávy americké

Vraždil, poněvadž nepostoupil v úřadě.

James McNair, listkový jednatel pro Pennsylvanskou dráhu na ústředním nádraží v Pittsburgu, byl zastřelen v pátek v poledne a jeho první klerk, Ralph Pauly, byl postřelen smrtelně D. C. Sagem, klerkem, jemuž nedostalo se povýšení během nedávných změn v listkovém oddělení. Po střelbě Sage prehl čekárnou plnou lidí. Vrah činil prý McNaira zodpovědným za svůj nezdar.

Meutsch nepochodil se svoji žalobou.

William H. Meutsch z Chicaga, jenž zraněn způsobenou pouliční karou činil zodpovědným za školenství, v němž zavraždil své tři děti, prohrál v sobotu svůj soud o \$75,000 náhrady proti společnosti pouliční dráhy v Chicagu. Svědkové povolání obžalovanou společnost, dokazovali, že W. H. Meutsch přepěl občanskými závazky školenství více let před tím, než nehoda jej postihla.

Blesk uderil do kostela.

Německý reformovaný kostel blízce Freeport, Ill., zasažen byl bleskem v pátek během poobední tamtéž. Tři členové sboru byli na místě zabiti, čtvrtý popálen a budova shořela až do základů.

Železniční nestěti.

Pi. George W. Lewisová z Kansas City, Mo., byla zabita a osmaštyřicet osob poraněno, pouze jedna vážně, když osobní vlak na Missouri, Kansas & Texas dráze vrazil do koně a vyšinul se blízce McAlester v neděli.

Sopky opět v činnosti.

Všecky sopky podél pobřeží Alasky a na sousedních ostrovech na západ až po průmysl Umak, jsou opět v činnosti, chrlicí plameny a husté sloupky dýmu.

Devětáctičtá obětí nestěti v Long Beach.

Peter Inglis, 70-letý, zemřel v neděli na poranění, jež utrpěl při srážení se morského pieru a části auditoria v Long Beach, Cal. Jest devětáctičtá obětí nestěti a jest možno, že ještě některý z raněných podlehe.

Socialistický kandidát za newyorského mayora.

Charles Edward Russell, socialistický kandidát za guvernéra státu New Yorku v 1910, byl v sobotu navržen za mayora americké metropole konvencí socialistické strany.

Práce na celní předložce.

Zdá se býti jisto, že všecky farmářské produkty i výrobky z nich a dobytek a maso dříve budou na volnou listinu, ale bude učiněno opatření, aby vláda naše mohla uložití clo na tyto věci, když by čitáno bylo na tentýž dovoz z jiných zemí do Spojených Států.

Důležité rozhodnutí nejvyššího soudu spolkového.

V pondělí vydal nejvyšší soud Spojených Států jedno z nejdůležitějších rozhodnutí ve své historii. Vztahuje na zákon státu Minnesota, jímž jízdné na železnicích určeno bylo na dva centy za míli a rovněž stanovena sazba, jakou dráhy mohly čítati za dopravu zboží. Železnice vymohly si zá pověň od spolkového soudce Lochrena, by zákon nesměl býti prováděn a konečně záležitost dostala se před nejvyšší soud Spojených Států, kde nabývala se plných čtrnáct měsíců. Rozhodnutí vydané v pondělí, tlumočeno jest soudcem Hughesem a uznává se v něm právo státu k regulování jízdného a sazeb dovozních na železnicích, pokud kongres tak nečiní. Zároveň soud prohlásil dalekozáležící zásady vztahující se na odhad majetku železnice za účelem stanovení jízdného i sazeb dopravných a dle těchto zásad stát Minnesota by vlastně skonfiskoval majetek dráhy Minneapolis & St. Louis n.č.

Z WASHINGTONU.

Senátní vyšetřování.

Během minulého týdne vyslechnuti byli všichni senátoři a tázáni, zdali mají nějaký osobní zájem na tom, jak mělo býti elozrevidováno a zdali byl na ně činěn nějaký nepatřičný nátlak, a tento týden budou předvoláni "lobbyisté", čili náhončí různých zájmů, jejichž clo přímo se dotýká. Výslech senátorů byl celkem monotónní, ale trochu rozrušen přece vyvolal senátor Townsend, republikán z Michiganu, jenž prohlásil, že vliv, jímž prezident vládne a onen demokratické tajné konference na sestavení celní předlohy, "přišly asi nejlépe k nepatřičnému vlivu na členy kongresu". Senátor Townsend kritizoval výbor, pro něhož se senátorů, zdali prezident nepůsobil na ně svým vlivem a jaksi nadhodil, že p. Wilson měl by býti předvolán jako svědek. Townsend byl po té žhánán, aby jmenoval senátory, na které prezident svým vlivem působil, ale odpovídal, že on nemá nikoho jmenovati. Očekává se, že výsledkem přítomného vyšetřování bude zákon, vztahující se na lobbyisty, asi takový, jako některé státy již mají, a sice že každý bude nucen přihlásiti se k zápisu a udati, proč dle ve Washingtonu a v čí prospěch pracuje.

Drívější prezident ve Washingtoně.

V pátek zavítal do Washingtonu dřívější prezident Taft, poprvé od 4. března, kde předal otěže vlády v ruce svého demokratického nástupce. Přijel za tím účelem, aby se s účastníky schůze komise, jež má na starosti zbudování pomníku Abrahamu Lincolnovi a které jest členem. Navštívil své četné přátele a v sobotu byl hostem na obědě u prezidenta Wilsona. Když byl tázán jedním zvědavým zpravodajem, jak se má, pravil, že jest tím "nejšťastnějším člověkem v Americe".

Tabákový trust není prý "rozbit".

Generální návladní McKeenolds jest přesvědčen, že tabákový trust nebyl "rozbit" nedávným výnosem nejvyššího soudu a že neodvislí vyrábětelé nejsou na tom o nic lépe, nežli dříve. Aby se jim úlevy dostalo, senátor Hitecock z Nebrasky podal předlohu, dle níž uvalena byla by postupná daň na produkci tabáku, totiž čím více která firma by vyrobila tabáku, tím větší daň podobně musila by platit. Když předloha zákonem se stala, trustové společnosti byly by nuceny platiti dodatečnou daň, jak následuje: American Tobacco Company, \$7,500,000; Liggett & Meyers, \$3,100,000; Lorillard Company, \$144,000; American Snuff Company, \$77,000; George W. Helme Company, \$69,000; Weyman & Burton Company, \$51,000. To ovšem vedlo by k tomu, že neodvislé firmy mohly by spíše s trustem soutěžit.

Odpověď Japonska.

Minulý týden obdržel odbor států odpověď Japonska na nedávnou notu naší vlády, kterou sám velevyšlanez Cinda sekretář Bryanovi doručil. Tón její jest mírný, avšak japonská vláda snaží se dokazovati, že oním zákonem v Kalifornii porušen byl čtrnáctý dodatek k ústavě Spojených Států, který prohlašuje, že "žádný stát nesmí připraviti nikoho o život, svobodu, neb majetek bez náležitých procesů zákona, aniž odopřiti nikomu v jeho hranicích rovnou ochranu těchto zákonů". Japonská vláda však utrvalá, že onen zákon v Kalifornii jest příjímán porušením smlouvy mezi Spojenými Státy a Japonskem a projevuje ochotu dále vyjednávat.

Krajano, předplatte se na Pokrok Západu

L. J. PALDA ZEMŘEL.

Jeden z nejstarších pracovníků v národním životě Čechů amerických skončil v pondělí 9. června.

V pondělí večer, ve svém domově v Cedar Rapidsch, rozžehnal se se světem p. L. J. Palda, jenž skoro půlstoletí působil v životě Čechů amerických, jako žurnalista, jako řečník a kdysi jako dělnický agitátor.

Postoval sice dlouho, ale přes to smrt jeho byla náhlá a skoro až do poslední chvíle zůstal literárně činným, přispívaje do dvou časopisů česko-amerických.

L. J. Palda narodil se ve Vodňanech, 28. října 1847, po odbyti obecné školy chodil asi do dvou tříd místní realky, v roce 1865 odebral se do Saské Kamenice za bratrem Vojtěchem, jenž byl tam zaměstnán jako tkadlec při výrobě hedvábných látek, nějakou dobu pobyl ve Svěcarsku a v r. 1867 pustil se do Ameriky.

O jeho působení se zmíníme blíže v příštím čísle t. l.

VÁLKA NA BALKÁNE.

Srážka Srbů s Bulhary.

Z Londýna se oznamuje dne 10. června, že Srbové a Bulhary svedli krvavou bitvu. Mnoho Srbů bylo zabito v této bitvě nedaleko malého města Makres. Očekávají se další boje. Srbové poslali bulharskému velitelu notu, v níž jež uvědomují, aby vyprázdnil do večera město Volodan a nečinil tak, že budou Srbové bombardovati Istip, který jest nyní v rukou bulharského vojska.

Z GAD, WIS.

Minule jsem sdělil smutné zprávy a již opět musím takovou zprávu podati. Pan Fred Witmer byl v nemocnici operován. Tato operace byla provedena na noze a pan W. byl dopraven domů dne 30. května. Dne 31. května byla jeho deera v Gad na taneční zábavě a říkala dvěma bratřím, aby šli s ní. Oni však šli na ryby. Když ráno nebyli doma, tak mladší je šel hledat a našel jejich šat blízce tme. Souseď nechal se práce a našli oba hochy blízce sebe. Telefonem jsem byl upozorněn, abych se poohlédl po jejich sestře. Vybuřoval jsem svoji deera, aby šla k Hrdinovi, zdali tam není. Pak jsem šel ženě sdělit smutnou novinu. Tu jsem se dověděl, že dvěce leží v naší ložnici. Tak jsem na ni zaklepal, že mám pro ni smutnou zprávu. Žena jí pak řekla, co se stalo, ale ona tomu nechtěla věřit, až když viděla, že můj syn má koně zapřazené a přiběhl p. Chas. Paur a velel jí, aby skočila do vozu, vypukla v srdcovou epilézi. Když se dostala domů, našla otec v bezvědomí a své dva bratry utopené. Jednou bylo 16 a druhému 20 let. Hned druhého dne otec byl vzat opět do nemocnice, aby mu byla noha odřata. Toť jsou smutné věci.

Na pile již dořezali a pilář pan Romeo Wilkins se číní, aby postavil střechu a pod ní hoblivačku.

Pan Peter Janda a Jiří Furst si najmuli Strankmanovu farma a již se jim vše zelená.

Práce jest zde vše na dost a pro pracovitě lidi dobrý výdělek.

Počas máme zde dobré, hřejivé sláky, ale ne příliš.

On jest veselý, když přišla rána bouřka.

Počas máme zde dobré, hřejivé sláky, ale ne příliš.

On jest veselý, když přišla rána bouřka.

ZPRÁVY Z MADISON, NEB.

Počas máme zde dobré, hřejivé sláky, ale ne příliš. On jest veselý, když přišla rána bouřka.

Jak by také ne. Jest teplo ve dne i v noci a to korně prospívá, zvláště když se v ní nepřetržitě pracuje. A že se tak děje, dosvědčovalo právě to, že v sobotu, kdy obyčejně farmáři do města se sjedou, bylo jich jen něco málo. Nu, však není divu, každá práce má svůj čas.

Kanalisaec v našem městě, na které se pracuje již hodně dlouho, a která byla projektována původně jen na některých ulicích, bude rozšířena po celém městě, což bylo dočasně sbíráním podpisů. Za tím účelem dal kontrakt přivésti ještě jeden stroj, tak že nyní pracují dva parní stroje na těch stokách, které jsou rozdílné hloubky dle polohy ulice.

Prvního června v neděli, začali hrát v našem městě míe, a že bylo hodně návštěvníků, netřeba podotýkati. Bylo to v neděli a tu přijedou lidé z daleka se na tuto hru podívati.

Paní Ambrožová z Madison a její deera Anna, manželka Václava Štorka, odjely minulý týden na návštěvu do Dakoty, kde mají mnoho přátel a když je chtějí všechny svou návštěvou poctiti, musí se zdržeti nejméně 14 dní.

Pan Frank Leština z Lovy šli na návštěvu u bratra Tomáše Leštiny zde ve městě už asi tři týdny. To dokazuje, že se mu mezi námi dosti dobře líbí.

Se stavbou na katolickém kostele se dosti rychle pokračuje a není také divu, neb tam pracuje mnoho dělníků.

ZPRÁVY Z LEIGH, STANTON A OKOLÍ.

Předminulý čtvrtek rozpoutala se nad naším okolím prudká elektrická bouře, kteráž doprovázena byvši velkým lijávcem a mrazy kroupami, natropila velikých škod, neb místy byla kyprá omice nadobro splavena.

Město Stanton, ačkoliv dosti přel, jest suché a snad také suchým zůstane. Mnohý suad řekne aneb pojmenuje ženy slabším pohlavím, ale tomu tak není, neboť několik fanatických žen ve Stanton dokázalo tolik, že hostinice musely být zavřeny. Ovšem, že tím neutrpí nikdo, než město samo.

Krajané! "Svůj k svému", praví staré české přísloví a toho bychom se měli držet a Čech Čecha podporovat a to dokázati můžete, když v Leigh navštívíte smíšený obchod p. A. J. Mršného a budete jisti, že on Vás svědomitě a rychle obslouží. Dále, když potřebujete nějaké hospodářské stroje, zajděte k pp. Navrkal a Voiken, kdež si můžete vybrati stroj, který potřebujete právě budete. Cheete-li si suad poechnuta na uzenářských výrobcích, zajděte k p. Jos. Kučerovi, kdež se přesvědčíte, co chutných výrobků chová p. Kučera na skladě. Máte-li obilí velkého druhu na prodej, aneb potřebujete-li uhlí, zajděte k p. B. Sixtovi a on Vás ve všem jistě uspokojí. Když jste si vícech svůj obchod vyřídili, tu můžete sobě zajíti do nárožní hostinice na proti nádraží, kdež Vás přivítá usměvavá tvář p. J. Svobody. Požádáte-li jej, by Vaš šáček ukouřil, naplní Vám sklenici a ještě Vás hojným humorem posťastuje. Pamatujte tedy "Svůj k svému!" Nač podporovati jinnárodsovee.

Pan Anton Drahotka, prospívající farmář a pěstitel dobytka na Union Creeku hydliel, pořídil sobě nový, 45 konškových sil silný, Northern automobil.

Onašití socialisté žádají zvláštní petice, aby ordinace, nařizující 7 řadůch listků na pouličních kárách za 25 centů, byla slona k odhlasování lidu.

Ella Johnsonová z čis. 228 Dodge ul. byla též pobohána na rukou i nohou v zápass se Sallie May Whitsovou z č. 100 severní 2 ul. v sobotu a byla převezena do nemocnice sv. Josefa.

KDO MÁ MÁSLA NA HLAVĚ, LÉPE UDELA, KDYŽ NE PŮJDE NA SLUNCE.

V našem sousedním státě, žirné lowé, v Cedar Rapids, Českých to Athenách, žije známý a pověstný nabídkář tiskových prací pro Z. Č. B. J. pan Fr. Hradecký. Jako "editor" Cedar Rapidských Listů přišel také s troškou do mlýna. S velkým gustem otiskl zprávu z naší naivní sousedky "Osvěty Americké", že pan J. Janák žaluje náš závod, nepřesvědčiv se ani, zda dotyčnému pánovi něco dluhujeme, čili nie. A nedal si této příležitosti ujíti, aby nepřipojil komentář, v němž nás chce poučovati o našich povinnostech vůči zaměstnancům. Při tom sám ovšem dělá se svatým. Co se toho tkne, my panu Janákovu nie nedlužime.

Jedna věc jest jista, že kdybychom měli tolik másla na hlavě, jako má p. Hradecký, "editor", tož bychom vycházeli ven pouze za černé noci.

Pan Hradecký, "editor", neb tak se zve ve svých Cedar Rapidských Listech, je ovšem počestný muž. Lonského roku tajemník hlavní úřadovny Z. Č. B. J. pan Blaha vydal konkurs na tisknutí Bratrského Věstníku a hlavních stanov, v kterémžto konkursu bylo stanoveno, jakého materiálu má býti používáno. Nabídky podalo pět bratří tiskařů. Pan Hradecký "editor", počestný muž učitel, jak máj se chovat vůči svým zaměstnancům, podal nejnižší nabídku, následkem čehož mu byl zadán tisk Věstníku i stanov. V podmínkách nabídky výslovně bylo určeno, že papír má býti knihový, tak zvaný M. F. Pan Hradecký, počestný muž, dal hned na první číslo Bratrského Věstníku, které tiskl, papír "No. 1. News Print", jehož cena jest o \$1.15 nižší na stu liberách. Na Br. Věstník jest třeba 2500 liber na jedno číslo, tak že pan Hradecký na jednom vydání ušetřil 28.75 dol. Připočteme-li tento rozdíl k jeho nabídek, sledáme, že by převážila největší nabídku. Únorové číslo Bratrského Věstníku bylo vydáno na patřičném papíru, za to však březnové bylo tiskáno opět na No. 1. News Print. Když jsem viděl, že Západní Česko-Bratrské Jednota nedostává za co platí, a že to není square deal vůči druhým bratřím tiskařům, upozornil jsem na to tajemníka hlavní úřadovny a hlavní úřadovna bez mého schválení dala panu Hradeckému můj dopis, na kterýž mi odpověděl a přiznal se k činu a mezi snůškou hrubostí slibil, že po dubnovém čísle bude "good" a že se nemusím báti, že Jednota bude zkracována. Milý čtenáři, jak jest viděti, pan Hradecký jest poetivý muž. On sobě může vyjít s máslom na hlavě na slunce a poučovati jiné vydavatele o jejich povinnostech a počestnosti vůči zaměstnancům.

Pan Hradecký jest počestný muž. On byl nejnižší v nabídek na tisknutí stanov a zmrdoval je tak, že by se za ně musil tiskařský čert stydět, ale plat bral za práci své třídy.

Pokrok Západu byl nabídkou o něco vyšší než pan Hradecký, počestný muž, ale byl by dal zajisté vše dle smlouvy. Jedna věc jest jista, že panu Hradeckému jde mraz po zádech, když uvidí Pokrok.

Ke konci jme mu tou radou, by nechtěl za denního světla ven, neb zrak veřejného mínění uvidí, že mu másla přes nos do útě toče.

V Bureš.

SBÍRKA NA ČESKONÁRODNÍ HRBITOV V OMAZE.

Minu e vykázano ..... \$100.00

Tábor Myrta, č. 922, RNA ..... 5.00

Celkem ..... \$105.00

Z tohoto odvedzáno pokladníku Č. N. H. .... 100.00

Zbývá k odslání ..... \$ 5.00